

热点

警犬化身“移动安检机”，守护羊城地下出行

“神犬奇兵”如何炼成？

您在广州地铁里见过警犬吗？在广州地铁的广州南站、汉溪长隆站等人流量较大的站点，一收到指令，又萌又酷的“小家伙”就如离弦的箭般迅速出动，对乘客携带的箱包进行嗅闻排危，守护市民群众出行安全。

在广州市公安局公共交通分局警犬训练基地中，更有一种首创的技战法升级了传统的手势训练，让警犬可以变成“移动安检机”，能精准识别民警指令并进行远程搜索。这就是广州市公安局公交分局特警大队警犬中队自行研发并运用于实战应用的“光点定位指挥技术”——民警利用激光点指引警犬移动，在人流密集或者空间狭窄的情况下，人犬分离让警犬迅速行动，对可疑物品进行精准排查并作出专业反应。

■文图：新快报记者 李应华
通讯员 公新文



■客流高峰期，民警带着警犬在广州地铁内开展地铁车站巡逻防控和安检工作。

技术缘起

一个无人认领的包裹，引发了一次技术创新

“警犬一般从几个月大就可以开始训练，训练期一般为3个月到半年。”广州市公安局公共交通分局特警大队警犬中队民警林海峰告诉新快报记者，针对史宾格等中型犬，主要开展气味搜索训练，可分配到搜毒、搜爆领域；针对马里努阿犬（俗称“马犬”）等大型犬，主要利用它们的爆发力、弹跳力以及护卫力来开展训练，可分配到治安防范领域。

在一般的工作场景中，警犬需要近距离接受指令，再作出动作。在警犬中队的努力下，光点定位指挥技术突破了人犬分离传统手势指挥警犬单独作业的技术难题，也就是说能做到远距离指挥警犬多段移动精准搜索目标。

广州市公安局公共交通分局特警大队警犬中队中队长朱琳介绍，创新远程指挥技术的想法来源于一次在广州南站的日常巡逻——

那天，广州南站地铁工作人员在一台售票机与墙壁的夹缝处发现了一个无人认领的包裹，由于场地限制，请来警犬中队进行初步排查。民警立即行动，由于包裹所处位置空间狭窄，带犬民警采取人犬分离指挥方式，用手势指挥警犬进行气味辨别。

然而，警犬并没有顺利发现包裹，五六分钟后，仍在周边消防栓、售票机徘徊。民警多次尝试用手势指挥警犬，但其依然无法顺利到达目标位置。“经过这次事件，我们认识到远程、精准指挥警犬的必要性。”朱琳说。

自此之后，民警们就开始思考如何指挥警犬准确到达指定

目标进行鉴别，提高工作效率，同时进一步降低警犬搜索工作对乘客的影响。

人犬“练级”

通过光点指挥，警犬成了随动随停的“遥控车”

“最初我们尝试训练警犬左右方向移动，但发现难度很大，效果不理想。直到有一次在进行警械训练的时候，我们从瞄准镜联想到利用激光锁定警犬的移动方向。”朱琳告诉记者。

激光锁定警犬指挥其移动，是因为犬类天生具有捕猎能力，会追逐光点，但仅会追逐光点，还不足以满足公交地铁环境中警犬的工作需要。警犬要在到达可疑物品附近后迅速冷静下来，才能鉴别出细微的气味。为此，警犬中队付出了很多心血，最终成功克服这一难题。

警犬自身具有天然的生理优势，如灵敏的嗅觉、运动的灵活性及对环境的适应性强等，这是目前人造机械所无法具备和替代的，这也是在公交地铁等人流密集、气味复杂的环境使用警犬开展搜爆查危工作的原因之一。在这样的工作环境中，警犬中队利用新研发光点定位技术指引警犬的移动方向，在人犬分离的状态下，警犬也能够比人类更迅速到达指定位置，对可疑物品进行精准排查并作出专业反应；若判断物品存在安全风险，指挥员亦可及时召回警犬后再进行进一步处理，同时保障了指挥员和警犬的安全。

通过大量训练，光点定位指挥技术还实现了从单段指挥到多段指挥的飞跃，也就是说，警犬的这一“秘技”从一次命令执行单一目标“练级”到可以让民警不断动态调整目标。“警犬就像一台通过光点指挥的‘遥控车’，可以‘随动随停’，实现了远程精准方位的移动。”朱琳解释。

■训导员带警犬开展扑咬训练。

装备升级

警犬戴上高科技头盔，无网络亦可即时沟通交流

作为首只应用该项技术的警犬，2022年，警犬“可乐”被公安部授予2021年度“功勋犬”荣誉称号。自投入搜爆安检工作以来，“可乐”共出勤1300多次，参加大型活动安检任务20余次、轨道交通巡逻安保任务1300多次，出色完成了各项重要安保和巡逻任务。

朱琳介绍道，光点定位远程指挥技术从警犬幼犬期开始训练效果更佳。警犬中队近年引进的4只幼犬均已实现光点定位指挥技术，证实了光点指挥训练课程的可操作性和可复制性。

新技术的应用与复制推广并不止步于此，广州公交警方还携手华南农业大学创新创业团队，研发了基于5.8G远程图传和2.4G激光云台的远程警犬指挥系统。当警犬戴上特别研制的头盔后，即使是在网络不佳或无网络信号的地点，云台仍能通过自组网技术，不依赖环境的基础网络建设，让民警与警犬即时沟通交流。

“在紧急调度和集体协作的情况下，保持民警与警犬间的通信流畅度十分重要。”朱琳表示。

2023年是广州市公安局公共交通分局特警大队警犬中队成立10周年。“下一步，我们将在现有光点定位指挥技术的基础上进阶，相信该技术得到推广后，将带领业内警犬指挥技术实现明显突破，为平安广州建设添砖加瓦。”朱琳告诉记者。

长知识

广州在编工作犬51头

广州市公安局公共交通分局警犬训练基地从2019年11月正式落成并投入使用，目前警犬中队一共有民警12人，辅警24人，在编工作犬51头。品种主要分为史宾格犬、挪威犬、马里努阿犬以及德牧，工作职能主要分为搜爆、搜毒以及治安防范三大类。目前在广州市轨道交通辖区内的警犬工作职责主要以搜爆为主，以此保障乘客日常出行安全。

在训导员的带领下，警犬日常会开展扑咬、嗅觉等训练。在扑咬训练中，训导员要注意保持警犬的兴奋度，同时需要控制警犬的行为，帮助它更迅速准确地锁定、攻击以及制伏目标，而灵敏的嗅觉是警犬自身具有的天然生理优势，也是警犬必备的基本素质。在嗅觉训练中，训导员会放置各式大小的行李箱包让其嗅闻。

■出勤过程中，民警与警犬进行互动。

■警犬进行箱包嗅闻训练。